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Жила однажды в библиотеке мышка, звали её Бьянка. Бьянка очень любила и даже умела читать. А ещё она знала один секрет, который был неизвестен людям. Секрет был в том, что книги ночью разговаривали между собой, а Бьянка часто слушала их разговоры.

Одной ночью Бьянка, как всегда вышла из своей норки. И тут вспомнила, что сегодня в библиотеку поступили новые книги. Она быстро побежала к шкафу, где обычно стояли новинки. Мышка подоспела к середине разговора. 
      - ... красивей ! Я такая новенькая и блестящая, не то, что ты, какой-то потрёпанный нудный учебник! – сказал чей-то высокий, гордый голос.

     - Да что Вы говорите?! Значит, если вы красивей меня, то Вы ещё и умнее?! Это мы ещё посмотрим! – ответил старческий голос.
     - Ой, перестаньте уже! Надоели со своими «Я красивей! Я умней!» Журнал моды против учебника литературы! Да ваши споры бесконечно будут продолжаться! – послышался мальчишеский возглас.
     «Судя по голосам», - подумала Бьянка, - «журнал моды – это обладатель писклявого, гордого голоса, а учебник – глухого, старческого. А мальчишеский, наверное, у «Гарри Поттера». Да... Какие забавные споры!»
     - А я гораздо интересней! Все женщины обожают меня! И ты, «Гарри Поттер», не спорь со мной! – сказал журнал моды.
     «Ух!!! Модный журнальчик сейчас расскажет о себе!» - обрадовалась Бьянка.

     Потом в разговор вступил ещё один обитатель библиотеки. С голосом профессионального хакера.
     - Ха! Как будто весь твой «фэшон шоу» лучше, чем я! Великий и единственный «Призрак сети» Тамары Крюковой! Да-да, я самый крутой здесь! Интересней любой книги в этой библиотеке! Спорим, меня завтра кто-нибудь возьмёт, а?

     - Хорошо ! Спорим, что МЕНЯ кто-нибудь возьмёт! И я, конечно же, выиграю. «Гарри Поттер» известнее «Призрака сети»! – ответил почему-то «Гарри Поттер», а не модный журнал.
     - Ой-ой-ой! Возьмут завтра меня! Ведь все знают, что я в тысячу раз лучше каких-то там сетевых призраков или мелких волшебников! Мода – превыше всего! – небрежно и хвастливо сказал журнал моды. 
     И вот тут Бьянке стало смешно, и противно одновременно. Смешно, потому что модный журнал нельзя сравнивать с «Гарри Поттером». Противно, потому что ей уже надоел этот спор. Вроде бы, новинки никогда до этого не были настолько противными и надоедливыми. «А-а-а. Конечно. Сейчас же двадцать первый век!» - вспомнила Бьянка с усмешкой. Ну вот, торопилась сюда послушать тихий разговор об истории новинок, а тут разочарование – спор современных «творений». Удивительно, как по-разному могут говорить книги. «Тихий разговор о себе» называется !
