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одном городишке стояла библиотека. Каждый день ее посещали дети и взрослые, но никто не подозревал, что у нее есть своя тайна. Утром тихо и спокойно, а когда наступала ночь, в ней оживали книги и разговаривали. 

И вот одна Энциклопедия сказала:

· Ой, сегодня меня там много учеников смотрело. Я им очень понравилась.

· Наконец-то меня вернули, а то меня брал мальчик-неряха. Он на меня ставил чашку с чаем, - сказала обиженная книга.

· А мне очень повезло. Меня брала девочка, которая прочитала меня с большим интересом. А потом она меня прочитала своему младшему братику.

· Эта очень добрая и аккуратная девочка склеила мои разорванные страницы и сказала, что порекомендует меня почитать другим детям, - сказала Книга Сказок.

· Какая хорошая девочка, тебе действительно повезло, что ты попала в хорошие руки. Мной же сегодня пытались убить муху, - в ужасе сообщила газета.

· Какой кошмар! – хором произнесли жители библиотеки. 

· Нам бы тоже не хотелось попасть в такие злые руки.

· А вы знаете скоро откроется новая библиотека, и мы все туда переедем. Там нас ждут новые широкие полки, светлые помещения. И, конечно, новые знакомства с новыми книгами, - сообщил журнал «Вокруг Света».

· Здорово! – обрадовался Словарь английского языка.

· А теперь давайте спать, всем спокойной ночи. Завтра нас ждет новый день, - сказала старая жительница библиотеки, книга «Всемирная История».  

