Краткое описание сайта.
Сайт школы при Посольстве России в Камбодже в данной редакции был создан в 2012 году. В создании сайта приняли участие: учитель физики и информатики П.П.Осышный, директор школы С.Б.Кондрашова, заместитель директора по УВР Н.А.Осышная и ученик 10 класса (УКП) Х.Салахитдинов.
К наполнению сайта привлекаются учителя и учащихся школы. Целевой аудиторией сайта являются учащиеся школы, их родители, учителя, а также родители будущих школьников. 
Дизайн сайта выполнен в виде школьной тетради. Сайт состоит из четырёх фреймов. Три фрейма статичные, в четвёртый фрейм загружаются все страницы сайта. В верхнем фрейме представлены: официальное название школы, государственная символика России и Камбоджи, в левом фрейме – меню сайта, нижний фрейм – информационная строка, в которой отражены авторские права и статистика посещения сайта. 
Из главного меню открываются страницы: «Новости», «О школе», «Ученикам», «Родителям», «Фотогалереи и видеоролики», «Полезные ссылки», «Адреса заграншкол», «Гостевая книга» (открывается в отдельном окне), «Наши архивы». Главной страницей сайта является новостная лента. На странице «О школе» представлены ссылки на страницы, которые отражают всё необходимую информацию о школе, а также нормативная база, рабочие программы учебных курсов и учебная литература. На странице «Наши архивы» представлены ссылки на новостные ленты,  фотогалереи и видеоролики прошлых лет. 
На страницах «О школе» и «Школьная фотокарусель» используются элементы, а на странице «Наши проекты» опубликованы практические задания по физике и информатике, разработанные с помощью флэш-технологий.

